

## La prensa y el atentado

«La Epoca»

«La Epoca» aprovecha el suceso para atacar á Salmerón por las frases que dijo sobre el exceso de presión. «No hay que buscar—añade—razones políticas ni métodos de gobierno para explicar por ahí esos monstruosos atentados que indignan á toda conciencia recta y son fruto de una locura criminal, infiltrada por el desprecio hacia todo poder moral, religioso y jurídico que ligan al hombre á sus semejantes y son para el fuente de obligaciones.»

El anarquista suprime el deber y lo substituye por una furia de destrucción. No vacila ante ningún medio ni se compadece de sus víctimas.

Pedimos medidas preventivas más eficaces que las que en la actualidad se aplican, cuya insuficiencia se ha demostrado tantas veces, y que se lleve á un acuerdo internacional contra los anarquistas.»

«El Correo»

«El Correo» dice: «Culpa es esto del actual Gobierno del anterior y de todos los que le han precedido, por el punible abandono en que han tenido á aquella ciudad.»

A cada atentado ha seguido un desafuero policíaco.

Su resultado ya se vé. No es atropellando la libertad del inocente obrero ni imponiendo el terror cómo ha de tratarse á los anarquistas, sino con medidas de buen gobierno, con el respecto al ciudadano, con vigilancia sana y constante practicada por una excelente policía bien reglamentada y escogida y decorosamente pagada, para que en todo momento pueda exigirse el más estricto cumplimiento de sus deberes, ya que de esto depende la tranquilidad y la vida de los demás ciudadanos.

Esto tienen derecho á exigirlo Barcelona, Madrid y toda España. La misión del Gobierno está bien señalada.

Llegar al empleo de la represión, no está perfectamente ajustado á las leyes por grande y legítima que sea la indignación que tales hechos producen; es mejor emplear los medios de que pueden ser previstos y evitados nuevos atentados anarquistas, ya que en una buena gobernación de un país debe atenderse siempre más á prevenir que á castigar.

«Diario Universal»

Niega que la culpa sea del Gobierno; tampoco está en el ambiente el recrudescimiento terrorista.

Es una obra de zar. Quizás se mueve, y aun sin quiza, al conjuro de la palabra calenturienta del mitín, en los que, como ayer en Barcelona, poco antes de la explosión, se aboga por la violencia libremente, sin que el delegado, torpe ó ignorante, sepa dónde termina la libertad y dónde comienza la licencia.

Urge, se impone la reorganización de la policía en Barcelona. El pensamiento ha sido de varios Gobiernos, y, según nuestras noticias, el actual lo tiene en estudio.

Recuerda la vigilancia de Inglaterra y dice:—Bien pudo decir uno de nuestros directores, con ocasión del viaje del rey D. Alfonso á París: «Mis agentes seguirán ejerciendo la vigilancia de costumbre: esto es, seguirán vigilando.»

Si así ocurriera en Barcelona, la mayoría de los atentados no hubieran ocurrido.

Hay que hacer esta reorganización sobre la marcha, sin escrúpulos monjiles, abriendo brecha en el presupuesto, sea como sea, llevándole á la «Gaceta» si no se quiere llevar al Parlamento.

Hay que hacer la reforma categórica, radical.

Es una satisfacción que se debe á Europa.

«Heraldo»

Dice después de protestar del atentado.

«Eso no puede figurar jamás en la lista, por siniestra que sea, de los crímenes políticos, que al fin tienen por móvil una pasión ideal, y si no se justifican se explican al menos.»

Eso cae en las más abominables simas de la barbarie: ha de ser un instrumento de estudio de los que investigan al hombre delincuente, como un regreso á las edades primeras de la humanidad, de los frenopatas, de los antropólogos, de los tratadistas de Psiquiatría.

Lejos de nuestra mente pedir medidas excepcionales, energicas, de rigor, que alcancen á todos, que sólo castigan á infelices sin culpa y que

por lo común son tan bárbaras como la propia explosión de la dinamita.

Montjuich nos infamó á los ojos de Europa y no evitó ningún crimen anarquista.

Debe atenderse en primer término al estado moral.

«El Correo Español»

Dice que el anarquismo y sus hombres deben estar fuera de la ley común.

«La Correspondencia Militar»

Por todos, por los asesinados y por los asesinas, urge al Gobierno arrancar el aparato infame del anarquismo y trasplantarlo á Montjuich, poniendo allí un cartel que diga: «Manicomio de anarquistas.»

«El Diluvio»

«Mata la hiena ó el chacal á su víctima y bebe su sangre, pero es para saciar su instinto carnívoro. Sacrifica el déspota millares de seres inocentes, pero encubre ante sus ojos su maldad con pretextos políticos. Los que colocan el aparato infame en medio de muchedumbres inofensivas, pobres mujeres, niños en la lactancia, inermes ciudadanos, á quienes ni siquiera conocen y de quienes no han recibido sombra de ofensa alguna, dejan atrás en crueldad y en vileza al chacal, á la hiena, al tirano, al más hediondo malhechor que haya pisado jamás la superficie del planeta. Será preciso inventar una nueva clasificación para estos monstruos entre las plagas que se ceban en la misera humanidad.»

No se diga que sirven á un ideal, no se profane esta palabra augusta con el asqueroso pus nacido de la putrefacción más hedionda, de la abdicación completa de todos los sentimientos naturales.

No tiene derecho á hablar de justicia social quien atropella los más sacrosantos derechos, el de la vida, el de la libre circulación por las calles y plazas de una ciudad pacífica, confiado en su inocencia y en el respeto que el hombre debe al hombre. Cualquier motivo que pretendiesen invocar los autores del horrendo crimen, la humanidad se lo arrojaría al rostro, negándole toda comunidad en el terreno ideal, toda solidaridad en el orden humano. Tales seres están descalificados como hombres, han caído en un nivel inferior á las bestias salvajes.»

Reunión importantísima

La reunión celebrada ayer tarde en la Cámara de Comercio por los presidentes de las entidades económicas de Barcelona, revistió excepcional importancia por los acuerdos que en ella se tomaron, cuyo fondo más que energético, no se ha hecho público.

Desde luego, desechóse la idea de redactar una protesta. Dijóse que habiendo hecho el Gobierno oídos de mercader á todas las quejas; el limitarse á protestar sería tan estéril, que ya podrían tenerse redactados é impresos los telegramas de protesta para las bombas que estallaran en lo sucesivo.

Acordóse la redacción de un Manifiesto destinado al pueblo, relatando lo ocurrido con motivo de la proyectada creación de un cuerpo de policía especial costeada y nombrada por el comercio catalán, á fin de que fuera firme garantía de seguridad.

Luego redactáronse dos telegramas, uno para el jefe del Gobierno y otro para el rey, cuyo texto publicamos parte, censurando la pasividad de los gobernantes ante hechos como el del domingo.

Cuando se tenga redactado el Manifiesto, volverán á reunirse los presidentes de todas las entidades económicas de Barcelona, para resolver en definitiva el camino que debe seguirse, que bien pudiera ser una violenta campaña algo parecida al famoso cierre de cajas, pidiendo lo que en rigor demanda el crecimiento constante de nuestra ciudad, hoy guardada de gentes malecantes.

Esta idea es la primordial, siendo posible que se modifique en algunos puntos.

«Curiosidades»

Una contestación importuna.—Dos americanas, feministas intrépidas hicieron una visita en Agosto de 1889, en Kiel, al Emperador Guillermo de Alemania que se encontraba en su buque particular.

Una de ellas tomó la palabra y le expresó la situación degradante en que se encontraban las mujeres de Alemania.

El Emperador la escuchó pacientemente y después, cuando hubo terminado, les dijo, lanzando un suspiro de satisfacción.

«Y bien, señoras, sobre estas cuestiones yo soy enteramente de la opinión de mi esposa.»

Ella me ha dicho que las mujeres no deben ocuparse sino de las cuatro cosas que se escribe con K».

«¿Qué cosas son?»—exclamaron las americanas.

«Olvidaba yo,—dijo el Emperador—que ustedes no hablan alemán.»

Las cuatro cosas que se escriben con K y en las que se deben ocupar las mujeres son: Kinder, Kuchen, Kuchery, Kleider, (los niños, la cocina, la iglesia, y la ropa).

Las americanas quedaron indignadas y se retiraron convencidas de que era inútil toda discusión con el Emperador, acerca de los derechos de la mujer.

La navegación aérea.—Dicen de Nueva York que en presencia de cerca de medio millón de espectadores reunidos en el Parque Central y en sus alrededores hizo Roy Krabenshue su primera ascensión con el globo dirigible de su invención.

A pesar de un viento contrario de una velocidad de seis millas por hora, recorrió el aeronauta una distancia de dos; y dando de acuerdo con el programa fijado anteriormente, la vuelta completa á la Herald Square, regresó con viento contrario al punto de partida, sano y salvo, en medio de los vivas y aplausos de los espectadores.

Admite Roy Krabenshue que su globo es casi igual al de Santos Dumont, pero con grandes reformas.

El peso total del aparato con su ocupante es de 300 libras inglesas, y el motor una maquina muy pequeña de gasolina.

El canal de Panamá.—El Gobierno de los Estados Unidos ha empezado la apertura del canal de Panamá.

Todas las semanas salen de Washington expediciones de ingenieros, encargados de dirigir las obras, y grandes remesas de materiales y de provisiones para el personal que hay ocupado.

Al frente de los ingenieros se encuentra en el istmo el general David, jefe político y comercial de la sección territorial sometida á los Estados Unidos.

A la construcción del canal se han consagrado 130 millones de pesos oro, que se reunirán en virtud de una emisión de bonos nacionales que se llevará á cabo por el Gobierno norteamericano con un interés anual de 2 por 100.

Entanto que la emisión se realiza el Tesoro nacional suministra los fondos necesarios.

La preparación de los trabajos se calcula que durará un año entero.

En cuanto al tiempo que se invertirá en la construcción del canal, nada se sabrá de cierto hasta que los planos y estudios preliminares se hallen corrientes, aunque el Gobierno se propone que las obras se realicen en el menor plazo posible.

La reforma de la policía

Lo que dice el ministro de la Gobernación.

García Prieto dedica toda su atención á lo que ocurre en Barcelona. Ha declarado lo siguiente:

«Desde luego—ha dicho—no puedo prestarme á que las cosas continúen allí como están, porque si bien es cierto que los crímenes como el del domingo son obra de cerebros desequilibrados, también lo es que la policía en Barcelona ha venido estando muy descuidada.»

Para una población de 60,000 almas, no llegan á 300 los individuos de la policía.

Estoy estudiando este asunto con gran detenimiento, recogiendo toda clase de datos para que la resolución sea la mejor posible.

En esta labor me ayuda eficazmente el subsecretario.

Las circunstancias entiendo yo que no permiten aguardar el nuevo presupuesto para adoptar las medidas que son necesarias.

Creo de imprescindible urgencia la reorganización de la policía.

Esta viene prestando en Barcelona doce horas diarias de servicio, lo que significa que la guarda de toda la capital está encomendada á dos turnos, que, sin incluir las bajas, no escasas por desgracia, debidas al exceso de trabajo principalmente, constan de 120 hombres cada uno.

La reorganización se hará desde luego, apelando á los créditos extraordinarios.

Yo no soy partidario de apelar á este recurso; pero las circunstancias lo imponen.

Haré, pues, esa reorganización sin el concurso de las Cortes, y cuando éstas se abran, presentaré el proyecto oportuno.»

## Sesión municipal

Anoche á las siete y cuarto se reunió nuestro Ayuntamiento en sesión ordinaria convocada por segunda vez, la que estuvo presidida por el Alcalde don Jaime Font y Monteros, con asistencia de los Concejales siguientes: Republicanos: Ramis y Grauches, Villalonga y Pérez, Alemany, RosSELLÓ y Escanellas, Villalonga y Fábregas, Castañer, Juan y Miralles, Serra, Obrador y Quijada.

Liberales: Piña, Calafell y Bauzá. Conservadores: Castaño, Bestard y Canet.

Orden del día

—Leyóse y fué aprobada el acta de la sesión anterior, después de pedir el Sr. Ramis si el Sr. Alcalde pronunció las palabras que en ella constan sobre el asunto de la mesa de carne de la plaza Mayor y contestado éste afirmativamente.

—También se aprobaron algunas cuentas por servicios municipales.

—Se enteró de un oficio de la Diputación provincial manifestando que era infundada la denuncia presentada por el concejal don Luis Martí sobre la calidad del pan que se suministra á los asilados en el Hospital provincial.

—Se aprobó la distribución de fondos municipales.

—Fué aprobado un dictamen sobre la cantidad liquidada por el concepto de la Escuela de Bellas Artes.

—Puesto á discusión otro dictamen sobre un acuerdo concediendo gratificación á los veterinarios municipales.

El señor Ramis manifiesta que debe votar en contra de la gratificación por haber cantidad en presupuesto destinada á este objeto y no poder permitir que se grave así el capítulo de imprevistos.

El señor Castaño opina como el señor Ramis.

El señor Serra defiende el dictamen añadiendo que el pago está acordado ya por el Ayuntamiento y que de lo que hoy se trata es de la forma de pagarlo, con una indicación de la comisión de Hacienda sobre el estado del capítulo de imprevistos.

Después de larga discusión en la que intervinieron además de los Concejales citados, los Sres. Calafell, Castañer, Obrador y Quijada, el señor Ramis propone quede ocho días el asunto sobre la mesa para estudio.

El señor Quijada se opone.

Pasado á votación este incidente se aprueba la proposición del señor Ramis por diez votos contra siete.

—Se acuerda á propuesta del señor Alemany quede también 8 días sobre la mesa el presupuesto extraordinario para 1905 con una variante que propone el señor Alcalde de que pase al capítulo de empedrados la cantidad consignada para Fuentes y Cañerías.

—Fué aprobado un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo que se conceda permiso á don Francisco RosSELLÓ Aloy para construir una taga al servicio de la casa de la calle de la Concepción núm. 9.

—Accedióse á otro permiso solicitado por don José Mayol al propio objeto referente á la casa núm. 3 de la calle de Bueyes.

—Se autorizó á don Miguel Suau para la construcción de una casa en un solar de la calle de San Magín.

—A don Bartolomé Soler se le concedió igual permiso para obras en un solar lindante con la calle de Siquier, de la Soledad.

—Se adjudicó definitivamente á don Francisco Forteza la subasta para la construcción de un trozo de alcantarilla en la calle de la Piedad.

—Aprobóse un dictamen de la Comisión de Fomento y Beneficencia proponiendo que se devuelva á don Nicolás Literas el depósito de 100 pesetas que tiene constituido para garantía del contrato de obras realizadas en el Cementerio.

—Se autorizó el traspaso de la sepultura núm. 165 del cuadro 6.º del cementerio de esta ciudad á favor de don Pedro Juan Profans y Mayol.

—Igualmente se aprobó otro dictamen sometiendo á la aprobación del Ayuntamiento el proyecto y el pliego de condiciones facultativas y económicas para dar á pública subasta las obras de desmonte de terreno del cementerio de apastados y construcción de cinco sepulturas en el Civil.

—Fué aprobada la liquidación de las obras de derribo de los baluartes de San Antonio y Succorador y cortina intermedia efectuadas por don Nicolás Literas durante el próximo pasado agosto.

Asuntos varios

—Se presentó una proposición suscrita por los Concejales don Jerónimo Castaño, don Francisco García Orell y don José Piña, suplicando al Ayuntamiento haga constar en

acta el saludo de despedida y la manifestación de complacencia con que la Corporación ha visto la estancia en esta capital de las diferentes comisiones extranjeras de sabios astrónomos, quedando los nombres de estos consignados en acta.

Esta proposición fué aprobada por unanimidad.

—El señor Alcalde manifiesta que no estando en Palma ninguno de los señores Síndicos del Ayuntamiento y necesitando la presencia de uno de ellos en la Casa Consistorial pasado mañana, propone se nombre al Concejal don Gabriel Fuster con carácter de suplente.

Así se acuerda.

—El señor Ramis dice que se extraña de que se haya consignado en el acta de la sesión anterior la manifestación del señor Alcalde respecto á que había este firmado la solicitud de un tablero que se proponía vender la carne más barata que los demás, sin ni siquiera leerla, por deferencia á mi. Esto—añade—no es cierto, porque si lo fuera, si fuera verdadera esta deferencia, también me hubiera dado explicaciones durante el tiempo que permaneció revocada por sí mismo la orden escrita del señor Font y Monteros, puesto que tuvimos ocasión de vernos diferentes veces. De modo que mal puede hablar de deferencias el señor Alcalde cuando lo único que para conmigo tiene son enemistades; deferencias repito no las tiene ni las ha tenido conmigo, ni yo se las agradezco.

Yo—añade el Sr. Ramis—deploro la cerrazón en que se ha colocado el Sr. Alcalde, yo le suplico me dé alguna razón que justifique su conducta en este asunto, ó lo que es más yo tengo derecho á exigir y exijo razones, puesto que al fin y al cabo no imploro caridad, pido razones, á las que todos tenemos derecho.

Y ya que el Alcalde á invulcrado en el asunto este á otros señores Concejales, puesto que dice que ellos no se hallaban conformes ó no era de su agrado la instalación de aquella mesa, yo les suplico á estos señores que me digan sus razones, si alguno de ellos la tiene, por más que creo que no lo harán porque, escudado con ellos veo claramente que lo que hace el Alcalde es escurrir el bulto.

Conste señores, que se trata de una mesa de carne más barata que las demás, y que en esta población hay un trust de carniceros, que explotan al vecindario y en tanto es así que apenas desapareció la mesa cuyo permiso había yo solicitado, la carne volvió á aumentar de precio, pero enseguida. Consentir esto es querer que se subponga que el Alcalde patrocina este trust, que no digo yo que él presida, pero sí que lo proteja, en perjuicio del vecindario.

Yo no me explico—continúa diciendo—cómo el Alcalde ha aceptado este papel tan denigrante de revocar sus propias ordenes en un asunto de tanta importancia, no se como se ha prestado á pasar por este aro, digámoslo así, yo deseo que se me dé la razón que pueda haber guiado al Alcalde á obrar de esta manera, así es que espero explicaciones.

El señor Alcalde ¿Ha concluido Su Señoría?

El señor Ramis, por ahora, sí.

El señor Alcalde ¿hay algún señor Concejal que quiera hacer uso de la palabra?

Nadie contesta.

El señor Ramis, pido la palabra. ¿No dá el Sr. Alcalde explicaciones ni razones que justifiquen su conducta, pues lo deploro; porque S. S. no está tan alto que no venga obligado á dar las razones que con derecho le pido, S. S. que desde mendigo á subido á Presidente quiere tratarme á mi como á un tanto, á quien se le deja hablar y se le equivocados. Nos conocemos señor Font y Monteros. Palma es muy pequeña y nos conocemos todos. Hay que dar razones y no esta cerrazón en que S. S. se coloca y conste que no las imploro, no he implorado nunca la caridad de nadie y á esto lo he hecho S. S. Tengo derecho á exigir y por esto exijo explicaciones.

El señor Alcalde; no las daré.

El señor Ramis; que no las daré; ya lo creo que no las daré, como darlas si no las tiene? Pero ya que no tiene razones. . . . .

El señor Alcalde (agitando la campanilla.) Se levanta la sesión.

El señor Ramis; ¡¡¡huyó por tercera vez!!! ¡¡¡ya contaremos!!!

El señor Alcalde ya de pie, tintero en mano y en actitud amenazadora pronuncia algunas palabras en nuestro dialecto (no las estampamos aquí porque á ello se niega la . . . . . pluma.)

Fuertes rumores en el público.

Al terminar la sesión eran las ocho y veinte minutos.

## LA PAZ

Madrid 6.

### La guerra en la paz

Un despacho de San Petersburgo dice que el general Linievitch ha participado al czar que se ha visto obligado á rechazar un ataque violentísimo de los japoneses, mandados personalmente por Oyama.

Esto hace sospechar que los ejércitos beligerantes no tienen conocimiento aún de estar acordada la paz.

También otro despacho de Londres dice que ha sido muerto en el camino de Karbin un coronel alemán correspondiente de un periódico profesional de Berlin.

Por lo que se ve, las operaciones en toda la línea de combate, siguen como si los plenipotenciarios de Portsmouth no hubieran terminado satisfactoriamente su misión.

### El texto del tratado

El correspondiente de «Le Matin» ha enviado á su periódico el texto íntegro del tratado de paz.

En el preámbulo se dice que los emperadores de Rusia y Japón, deseando poner fin á la guerra, nombraron plenipotenciarios, los cuales, reunidos en Portsmouth, tomaron los acuerdos siguientes:

1.º—Se estipula el restablecimiento de la paz y amistad entre los emperadores de los Estados de Rusia y Japón.

2.º—Rusia reconoce los intereses preponderantes del Japón bajo el punto de vista político, militar y económico en Corea, y no se opondrá á las medidas de administración, protección y controle que juzgue necesarias tomar, de acuerdo con el Gobierno coreano.

3.º—Respecto de la evacuación de la Manchuria, ambos países están en la misma situación.

Los derechos adquiridos por las personas y Sociedades de ambos países quedan intactos.

4.º—Los derechos que Rusia posee por el arriendo de Port-Arthur, Dalny y tierras y aguas adyacentes, pasan enteros al Japón.

La propiedad y derechos de los súbditos rusos, serán respetados.

5.º—Rusia y Japón, por compromiso recíproco, no se opondrán obstáculo en las medidas generales que con las demás naciones puean adoptar para desarrollar su comercio é industria en la Mandchuria.

6.º—El ferrocarril de la Mandchuria se repartirá entre Rusia y Japón por Kanavagentsá.

Ambos trozos solo los utilizarán con objeto comercial é industrial, guardando en su trozo de Rusia todos los derechos adquiridos por el convenio con China cuando su construcción, y el Japón adquiere ahora los mismos derechos en su trozo respectivo.

No obstante, para salvaguardia de personas é intereses, queda libre en ellos el credo que tenia dicha región.

7.º—Rusia y Japón se comprometen en el punto de división de dominio del ferrocarril, á no establecer otra inspección que la necesaria para asegurar el tráfico comercial.

8.º—El trozo inferior de este ferrocarril tampoco se dedicará á otro objeto que al comercial.

9.º—Rusia cede al Japón la parte Sur de la isla Sacalina hasta el grado 50, asegurando los derechos de navegación libre en los estrechos de Lapeurusse y Apactoria.

El artículo 10 previene que los súbditos rusos de la parte Sur de la isla Sacalina que sean colonos libres podrán permanecer en esta parte sin cambiar de nacionalidad, pero el Japón tiene derecho á obligar á los deportados á abandonar el territorio.

Por el 11 Rusia y el Japón se comprometen á autorizarse recíprocamente para la pesca en las aguas rusas y en los mares japoneses.

El 12 dispone que las partes contratantes quedarán obligadas á reanudar el tratado de comercio existente antes de la guerra, con una cláusula aplicándose entre sí el régimen de nación más favorecida.

El artículo 13 previene que ambas naciones se comprometen á restituir los prisioneros, pagando los gastos de manutención justificados.

Por el 14 se acuerda que el tratado se redactará en francés é inglés; en francés para hacer fe con relación á Rusia y en inglés para los japoneses. En caso de duda en la interpretación valdrá el texto escrito en francés.

El artículo 15 previene que la ratificación del tratado será rubricada por los soberanos de los Estados en un plazo de cincuenta días después de firmado.

Los embajadores de Francia y de los Estados Unidos serán los encargados de transmitir por telegrafo la ratificación del tratado.

Los dos artículos restantes se consideran adicionales y establecer el

plazo de 18 meses para dejar libre la Manchuria. Después de comenzada la evacuación no podrán quedar guardando el ferrocarril más que 15 soldados por kilómetro.

### El atentado de Barcelona

En el Juzgado Los trabajos que ha realizado hoy el Juzgado especial que entiende en la causa por la explosión de la Rambla han dado el mismo resultado negativo que en los días anteriores.

#### El director de los tranvías

Una de las personas que ha comparecido ante el Juzgado especial constituido en la Sala pequeña de la Audiencia es el director de la Compañía de Tranvías D. Mariano Foronda, a quien sin duda se le habrá preguntado por el personal que en aquellos momentos conducía carruajes por el sitio de la ocurrencia y por los efectos de la explosión que sufrió el material de la Compañía. Se trata con ello de adquirir el mayor número posible de datos para el esclarecimiento de los hechos.

#### Aparición de «Memento»

El policía de «Memento» ha presentado hoy al Juez un individuo apellidado Vela, que según se cree, ha señalado una pista, cuyo valor se desconoce, aunque se cree inútil.

#### Un puesto de flores

La florista Angela Loque ha comparecido ante el Sr. Catalá, presentando los útiles de su puesto agujereados por los proyectiles de la bomba. Estos útiles han quedado en el Juzgado como piezas de convicción.

#### Dos que vieron la bomba

También se han presentado ante el juez dos personas llamadas Ricardo Pedrerol y Manuel Batidós, que jugando por la mañana del domingo en la Rambla, removieron con el pie el casquete colocado al pie del plátano, en el que hallábase encerrada la bomba. Dicen que la piedra tendría como palmo y medio de largo, por uno de ancho.

#### El dueño de un restaurant

Ha comparecido además el dueño del restaurant Pince de la calle de Fernando, cuya declaración se desconoce, por mas que no se considera de importancia alguna.

#### Una frase de Tressols

El jefe de vigilancia de la provincia ha estado por la mañana hablando con el juez especial, sin que se haya podido traslucir nada de las órdenes que le había dado el Sr. Catalá. Al salir el Sr. Tressols del despacho de éste, y respondiendo a preguntas que alguien le dirigió sobre la posibilidad de descubrir al autor del crimen del domingo, dijo: «Yo creo que se descubrirá; tengo motivos para suponerlo así; pues si tal no ocurriese, me marcharía voluntariamente a mi casa antes de que otros me despachasen.

#### Guardias de punto

Los guardias de punto en la Rambla de las Flores, el día del domingo, desde las cinco y media de la mañana hasta la una y media de la tarde, números 822 y 92, han declarado ante el juez que no vieron nada. Este testimonio es proverbial y característico en los guardias. Hasta aquí los trabajos judiciales de que tenemos conocimiento.

#### Emiliano Garcés

Cada día se aporta al Juzgado algún nuevo testimonio demostrativo de la inocencia de Garcés y de sus buenos antecedentes. Anoche celebró sesión la Sociedad de Camareros, para tratar de la venida de varios miembros de la Federación en España, que durante dos años ha de establecerse en Barcelona, donde publicará un periódico. Cuando estaba reunida la Junta, se presentó un hermano de Garcés, que es cocinero, refiriendo la acusación que pesa sobre Emiliano, y pidiendo el apoyo de la Sociedad, para demostrar al Juzgado la equivocación en que se había incurrido. La Junta acordó escribir una protesta, pues la mayoría de sus miembros conocen a Garcés, y presentarla en el Juzgado. Hemos oído decir que Garcés no llevaba en los bolsillos ni la proclama anarquista ni el papel con las palabras Yo mismo, que le fueron encontrados al registrarle. Garcés fue sorprendido por el hallazgo de estos papeles, cuya procedencia no se explica. Por la dirección de los Almacenes generales de Comercio se ha dispuesto que se le abonen los jornales a Emiliano Garcés mientras dure su curación.

### La Federación Agrícola

Reunida la Federación Agrícola Catalana-Baleares en sesión mensual, a propuesta del presidente, acordó el atentado de la Rambla de las Flores, remitiendo al presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama: «Federación Agrícola Catalana-Baleares, justamente indignada ante criminal atentado, fruto natural de libertad de propaganda de doctrinas disolventes, contrarias a la religión, familia y sociedad, y falta de represión energética de los delitos que a su sombra se cometen, protesta de la conducta pasiva de los Gobiernos, haciendo notar que en Cataluña solo vida y haciendas están garantidas allí donde el esfuerzo individual formando somatén, se halla organizado.—El presidente, Eusebio de Puig»

#### Contestación del Gobierno

Al telegrama que firmado por los presidentes de todas nuestras entidades, dirigió al presidente del Consejo, protestando del atentado de la Rambla de las Flores, se ha contestado telegráficamente por Montero Ríos; «Recibí su telegrama. Ayer noche telegrafé al gobernador de la provincia, manifestándole los firmes propósitos del Gobierno y su dolor por el nuevo crimen ahí cometido.» Este telegrama lo recibieron todas las entidades firmantes.

#### Comité federal

Reunido el Comité municipal del partido republicano democrático federal español, ha acordado protestar energicamente del acto de salvajismo ocurrido el pasado domingo en nuestra Rambla de las Flores y unirse al sentimiento general de dolor que hoy aqueja a nuestra humanitaria capital.

#### A la opinión

Los que subscriben, organizadores del mitin anarquista que se efectuó en esta capital el domingo 3 del corriente, pusieron en conocimiento de la autoridad gubernativa la celebración de otro acto idéntico, que había de celebrarse en el mismo local el día 5 por la noche. En dicho mitin íbamos a exponer una vez más nuestros ideales y a manifestar nuestra indignación por los salvajes atentados de que poco tiempo a esta parte se vienen realizando en Barcelona, y que rechazamos con toda la energía de nuestro ser como hombres y como anarquistas. El gobernador, al impedir la celebración del referido mitin, se funda en las siguientes razones, que copiamos textualmente del oficio que nos ha enviado comunicándonos la prohibición: «Considerando—dice—que se puede soliviantar más a la opinión pública, profundamente emocionada por un suceso que atribuye a la propaganda y acción de doctrinas anarquistas, he resuelto no tolerar dicha reunión.»

#### Varias noticias

Entre las coronas que figuraban en el entierro de las infortunadas hermanas Rafá, había dos costeadas por el profesor y alumnas y alumnos de la Academia de Música. —El Ateneo Obrero Catalán de San Martín ha dirigido a la Cámara de Comercio de esta ciudad una comunicación, en la cual, después de protestar energicamente del atentado cometido en la Rambla de las Flores, manifiesta hallarse incondicionalmente al lado de la Cámara para cooperar al éxito de sus iniciativas, encaminadas a salvar moral y económicamente el prestigio de Barcelona.

#### De vuelta del eclipse

#### Costeando Mallorca en diez días

En el *Liberal* de Barcelona leemos lo siguiente: En el vapor «Miramar», de la Compañía Isla de Navegación, han regresado ayer de Palma de Mallorca la gran mayoría de las personas que fueron a aquella isla para presenciar el eclipse del día 30. El mayor número de expedicionarios era de extranjeros, sobre todo ingleses, los cuales vienen encantados de las bellezas de Palma de Mallorca. La capital mallorquina ha estado estos días animada y concurrida como nunca. En el Grand Hotel, a pesar de la magnitud de su gran edificio, llegó un momento en que ya no se cabía. Todo el Hotel estaba lleno de ingleses, alemanes, escoceses, italianos, americanos y españoles, y a pesar del buen deseo y de la actividad de su propietario señor Albareda, muchos turistas quedaron sin habitación. El Grand Hotel ha dado a Palma estos días un carácter cosmopolita. El soberbio comedor, que es un museo valiosísimo de cuadros de Rusiñol y de Mir, con paisajes y marinas de la isla, hallábase brillantísimo a la hora de la comida. Las señoras extranjeras comían escotadas y lujosamente prendidas, y los caballeros de «smoking». Durante las comidas una orquesta de instrumentos de cuerda hacía música y las veladas terminaban con los primeros compasses del «God save the King» —el himno nacional de Inglaterra—, al iniciarse el cual todos los ingleses se levantaban, permaneciendo respetuosamente en pie hasta que finalizaba. De la puerta del Hotel salían constantemente durante todo el día, carruajes llenos de turistas que se dirigían de excursión a las cuevas de Manacor y Artá, a Miramar, a Sóller, Pollensa y otros puntos pintorescos de la isla. Entre los turistas que regresaron ayer en el «Miramar» figura un inglés, profesor de uno de los Centros de enseñanza de Londres, que en las cuatro o seis vacaciones, por cursos que sean, de que disfruta al año, viene en seguida a Palma. Ahora ha estado con dos compañeros y los tres han alquilado un bote con un práctico y han dado en diez

B. L. M. del presidente de la Liga Industrial de Panaderos. Además le han visitado varios socios de la Cámara Mutua de la Propiedad, significándole su más enérgica protesta por el atentado. El cónsul general de los Estados Unidos de América, se ha dirigido a la Alcaldía también para protestar del crimen.

#### Estado de los heridos

El estado general de la señora de Olaguer y de su hija la Srta. Consuelo, es satisfactorio, siguiendo un curso favorable la curación de las heridas. Las Srtas. Rosario y Concepción Olaguer han dejado hoy el lecho durante unas horas. El soldado Dubray ha tenido durante la noche un ligero recargo febril. Engracia Rimblau sigue algo mejor. Esta tarde iba a ser sometida a un examen radiográfico. Cuando la hemos visitado esta mañana se hallaba comiendo. Nos dijo que sentía algo de inapetencia que atribuía más que a su estado, que no es por fortuna malo, a cierto malestar que le produce la inmovilidad absoluta a que le obligan las heridas de las piernas. La herida Angelina Surell, habitante en la calle Marques de Gignás, 2, aumenta en gravedad. Ha pasado la noche anterior sin descanso ni sosiego. Su familia está inconsolable, pues a más de ésta tiene otra hija enferma desde hace cinco meses, y se halla en la mas completa miseria. Teresa Verder y Juana Cervera siguen mejorando. Los demás enfermos no presentan novedad desfavorable.

#### Inspeccionando los heridos

Habiéndose quejado el gobernador civil señor Fuentes de que algunos de los heridos por la bomba no se hallaban debidamente asistidos, el alcalde ordenó una inspección que ha girado hoy el decano del cuerpo médico municipal señor Macaya, visitando a los enfermos Pedro Casanovas, Felipe Martín, Dolores Folguera y Angelina Surell, a quienes ha encontrado bastante mejorados y con toda la buena asistencia apetecible.

#### Convocatoria de telegrafistas

Por la dirección general de Comunicaciones se ha dispuesto que los exámenes de ampliación que, según el reglamento, son precisos para el ascenso de los funcionarios de Telégrafos, puedan ser solicitados hasta el 30 de Septiembre actual y comienzen el 1.º de Octubre, nombrándose un tribunal que se dedique exclusivamente a examinar hasta su total término a los que lo hayan solicitado, debiendo ser llamados por orden de categorías y antigüedades, y que pierlan el derecho a ser examinados, hasta una nueva convocatoria, los que, cualquiera que sea la causa, no acudan al llamamiento de la dirección. Una vez terminada la convocatoria del próximo Octubre, no volverá a haber exámenes hasta igual mes de 1906, y los que no han sido llamados todavía, no tienen necesidad de reproducir su petición, puesto que ésta no ha surtido aún sus efectos reglamentarios.

#### Escuelas provistas

La «Gaceta» del 28 de Agosto último publica las propuestas hechas por el Rectorado de Barcelona para la provisión para concurso de ascenso de las escuelas vacantes en dicho distrito universitario. Dichas propuestas por lo que atañe a nuestra provincia, van en la forma siguiente: Escuela de niños de Felanitx, 1.625 pesetas don Alejandro Miguel Alegre, maestro de Teruel. Id. id. de Campos, 1.100 pesetas don Juan Riutort Arbós, maestro de Sta. Maria. Id. de niñas de Petra, 1.100 pesetas doña Francisca Pujol Pujol, maestra de Catmarí. Id. id. de Campos, doña Ana Bestard Comas, de Son Servera. Id. id. de Pollensa, doña Micaela Florit Font, de Santa Maria. Id. id. de Biniraiix, (Sóller) doña Jacinta Granell Vives, de Cambril, (Tarragona).

#### Valldemosa

El día tres se celebró la fiesta que todos los años dedican la colonia palmesana y pueblo a la Virgen de los Dolores, que se venera en la ex-Cartuja. La iglesia de la ex-Cartuja de sí es bella y artística, presentaba ayer vestida de flores naturales y artificiales

días la vuelta a la isla, encontrando bellezas que les han encantado. Todavía, a pesar del calor, han quedado extranjeros en la isla. La fama de Mallorca es tan grande en Inglaterra, que ya está recibiendo el director del «Grand Hotels» un número copioso de cartas de ingleses pidiendo habitaciones para pasar el otoño, unos, y el invierno, otros. Nosotros, en cambio, ni nos damos por enterados de lo que tenemos a las puertas de casa, ni lo disfrutamos, por tanto. Y por de contado no habrá un solo español, ni quizás un solo mallorquín de categoría, que haya hecho la expedición del profesor de Londres. Rusiñol, cuya señora é hija se encuentran en Palma, está pintando, con su rapidez y entusiasmo característicos, en Lluch, y desde allí subió el día 30 a Puig Major, el pico más alto de la isla, para presenciar eclipse y tomar apuntes de las tonalidades de luz que se produjeron. Palma está en plena fructificación de sus higuerales, vencidos por el peso de su jugoso y azucarado fruto, que es uno de los principales rendimientos del país.

#### Nuestros corresponsales

##### Mancor (Selva)

El 29 del corriente falleció tras de penosa enfermedad la bella y simpática joven Jerónima Amengual y Pou a los 15 años de edad siendo su muerte muy sentida por cuantas personas la conocían (D. E. P.). Acompañaron el cadáver a la última morada con ciertos encendidos las alumnas de la Escuela pública condiscípulas de la finada, que colocaron sobre el féretro una artística corona de porcelana con una dedicatoria. Los amigos y conocidos que asistieron fueron numerosísimos. La única nota discordante y fué la conducta inexplicable observada por el Vicario señor Femenias mandando en alta voz a las niñas que pasaran detrás en vez de ir delante como se acostumbra en casos semejantes. «Por qué comió semejante injusticia el señor Vicario? «Será porque la joven no asistía a la escuela privada que las monjas agustinas tienen en este pueblo y el acompañamiento no fué organizado por éstas? «Será acaso porque no estaba inscrita en la congregación de Hijas de María? Lo ignoramos; pero sí debemos hacer constar que la indignación de gran parte del pueblo fué grande por semejante hecho y que las alumnas mencionadas dieron prueba de su buena educación y cordura obedeciendo al señor Vicario a pesar de que tenían permiso de los padres de la difunta para acompañarla y colocarse en el sitio correspondiente.—C. 31 de Agosto de 1905.

##### Maria

La fiesta cívico-religiosa que hay costumbre de celebrar todos los años el 8 del corriente, promete este año, por los preparativos que se hacen y duración, ser más lucida que en otros años. El día 7 a las 18 solemnes completas en honor de la Titular, a su conclusión empezará la música, desde un hermoso catafalco, a dejar sentir lo mejor de su repertorio, alternando al disparo de bonitos fuegos artificiales; está en proyecto concederse premios a los mas habilidosos en trepar por un palo enjabonado, y otros divertimientos; uno de ellos lidiar una ternera a las 16. El día 8 por la mañana diana, con la música y chirrimas que recorrerá las principales calles; a las 10 misa mayor solemne con asistencia de las Autoridades civiles, predicando los distinguidos oradores sagrados don Andrés Sureda Pbro. Alternando en los días sucesivos don Miguel Salvá, ambos de Palma. Al terminar el oficio, refresco en la Vicaría, acto seguido empezarán las carreras, que, según dicen, serán muy reñidas por la competencia que hay entre varios jóvenes en la disputa de la meta. A las 16 vísperas y acto seguido empezará el baile al estilo del pueblo la música a intervalos sonará hasta hora avanzada de la noche, disparándose castillos de fuegos y cohetes en abundancia, repitiéndose lo mismo en los días 9 y 10. El estancuero, viendo las dificultades en que se hallaban muchos concurrentes, para satisfacer sus necesidades, ha hecho venir personal apto y ha preparado lo necesario para instalar una fonda en donde hallarán buen servicio y comodidad los que la frecuenten librándose de las incomodidades de otros años. En estos días se han abierto dos hornos, y otro provisional que trabajan sin descanso sus dueños para presentar en competencia esquisitas pastas, sobre todo ensaimadas buenas. La animación es mucha, la gente joven, sobre todo, espera con impaciencia exhibirse con sus elegantes trajes valiosos joyas y bailar mucho.—C. 5 Septiembre 1905.

## Vino Tinto de Mallorca de La Bastida

del cosechero P. Martinez

Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en Garrafones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25 » de 4 id. con id. 2'80 id. sin id. 1'65 » de 2 id. con id. 1'50 id. sin id. 0'90

Puntos de venta autorizados:—Colmado de «La Providencia» de don Vicente Pizarra.—Despacho de don Bernardo Estela, Marina, frente al cuartel de Caballería.—«La Rosa Blanca», Rosa Hormazas, Borne 3 y 5.—«La Pajarita», Seler Hormazas, San Nicolás 6.—Don J. Nadal, Colmado, calle de las Miñones.—Pablo Cortés, Colmado, calle de la Bolsería.—Don Salvador Vidal, calle de Alfonso XIII, Terrero, cerca la parada del Tranvía. Los Garrafones se facilitarán por los expendedores y llevarán un precioso de papel impreso con el nombre de su procedencia.

un bellissimo conjunto. Se cantó con bastante ajuste la misa del distinguido maestro D. Juan Albertí Pbro. obra que al decir de los inteligentes es una obra maestra en su género, la cual por sí sola basta para dejar bien sentado el nombre del reputado autor citado. Ocupó el púlpito D. Antonio Masanet, el cual con elocuente frase cantó las glorias de María de una manera tan acabada como pocas veces habíamos oído. Por la noche se cantaron varias composiciones del distinguido Maestro Sr. Torres, entre ellas la Salve, obra meritisima y que no titubeamos en afirmar, según nuestro humilde opinión, ser lo mejor, que hemos oído del mentado Maestro. La música que dirige el Sr. Serra, nos dejó oír varias sonatas, magistralmente interpretadas, de su vasto y distinguido repertorio. La función se acabó con baile al estilo del país, en que nuestras paisanas, luciendo sus mejores galas, bailaron el tradicional bolero y las modernas boleras. La fiesta poco animada, porque faltaron varias familias de las que ayudan con su presencia a darle realce. Los fuegos artificiales muchos y buenos, por lo cual enviamos miles de enhorabuenas al afamado pirotécnico encargado de ellos. Ayer se celebró fiesta votiva en honor de la Virgen de Lourdes siendo tan solo el distintivo de ello el elocuente discurso, que en ella predicó don Juan Torres Pro. Capellan del Archiducado Luis Salvador. Varios son los actos que van a eternizar el nombre de nuestro joven Alcalde don Juan Lladó Juan, pudiendo citar entre varios en proyecto, los consumados de encauzar la administración municipal, que harlo lo necesitaba, y el haber abierto al público en la plaza de la Cartuja un pozo, que en mala hora habían mandado cerrar administraciones municipales anteriores. Dicho pozo admás de proveer de agua a las familias que quieren, sirve de adorno a la citada plaza de la Cartuja.

#### Crónica marítima

##### Movimiento del puerto Entrados

—Procedente de Barcelona, ha ganado nuestro puerto la goleta «Joven Luisa,» con efectos. —De Alcedia lo ha efectuado el falucho «Catalina,» con efectos. —Lo propio ha hecho, con procedencia de Sóller, el laud «San José,» con lastre. —A las seis y quince minutos de esta mañana, ha dejado caer anclas en nuestro puerto, procedente de Barcelona, el vapor correo «Bellver,» con la balija, pasaje y carga variada. Salidos Al medio día de ayer, soltó amarras de nuestro puerto, para Ibiza y Alicante, el vapor correo «Cataluña,» con pasaje, la balija y carga general. —Con destino a Cabrera, zarpo de nuestro puerto, el vaporcito de su mismo nombre. —Lo mismo hizo, para Valencia el vapor mercante inglés «Esla,» con lastre.

##### Despachados

Lo han sido las polarcas goletas «Lario» para Valencia y «Luisa de Safo» para Ibiza, ambos con efectos.

#### Crónica Religiosa

##### Santoral

Para mañana—La Natividad de Nuestra Señora, San Adrian y San Eusebio mártires. Para mañana. Cuarenta Horas Concluyen en San Miguel, en honor de Nuestra Señora de la Salud. Se descubrirá a las seis y media, a las siete y media Comunidad general, a las diez misa mayor en que el «Orfeo Mallorquín» cantará una partitura de Perosi, será el orador el mismo de la novena. Por la tarde los actos de coro, al anochecer después de rezado el Santo Rosario se cantará un solemne trisagio y acto seguido se verificará la procesión. Visita a la Corte En la Catedral a Nuestra Señora de la Concepción.

##### Café Mabonés

Plaza Mayor 30 Todas las noches secciones de nueva doce la célebre completista ADELAIDA MINGUET y las estrellas del arte coreográfico HERMANAS CASTELLÓ que además de los mejores bailes de su repertorio, bailarán un gran CAKE—WALK Entrada Gratis.

##### Jaime Hernández, pintor

SAN MIGUEL 21, PALMA Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea a 5 pesetas balcon, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean. La colocación de papel a 1 real rollo Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital. Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con esmeros de primera calidad. Sucursal de Barcelona: calle Canuda 28.—Otra sucursal en Mataró, calle de Barcelona 18.—Corresponsales en toda la península.

##### A los veraneantes

del Terreno y Porto-Pi COLMADO LA PROVIDENCIA admiscargos que servirá semanalmente a domicilio. ACADEMIA de preparación completa para el ingreso en el Cuerpo de Correos Queda abierto el curso para las próximas oposiciones, bajo la dirección de oficiales del Cuerpo y acreditados profesores especiales, en la calle del Cármon 18-1, Palma de Mallorca.

##### GRAN NOVEDAD

Batería elemental de cocina. EL AGUILA.—Brossa, 30

# Servicio telefónico y telegráfico

Madrid 6 (á las 17)

## Los minis ros

A las doce subieron á Miramar Montero Rios, Romanones y Mellado, teniendo que esperar á que llegara el rey de su excursión por el mar.

Montero conferenció con el rey largo rato, hablando de elecciones, las que según manifestó el jefe de Gobierno, se harán legalmente.

Romanones cumplimentó al rey, y se despidió del monarca, pues piensa regresar á Madrid en el segundo expreso de hoy.

Mellado puso á la firma varios decretos.

## Firma regia

La firma de hoy ha carecido de interés.

Se ha reducido á varios decretos de Agricultura y á la concesión de cruces á varios personajes franceses é ingleses, con motivo del viaje á París y Londres.

## Cumplimentando á los reyes

Han estado en Miramar cumplimentar á los reyes el embajador de Alemania, que saldrá hoy para su país, el general Calleja y los duques de Aliaga.

## La paz

Un telegrama de Portsmouth da cuenta de la fiesta preparada por el barón Komura, en su residencia, para solemnizar el feliz término de las negociaciones de la paz.

Entre los asistentes figuraban muchos personajes norteamericanos.

También concurren Witte, el barón Rosen y su señora y todos los miembros de ambas Comisiones de la paz.

Komura y Takira esperaban en la escalera á los invitados.

La fiesta resultó brillantísima y lo mismo rusos que japoneses se condujeron como cumple á personas de alto criterio y exquisita caballerosidad.

Komura y Witte conversaron largo en un gabinete inmediato al salón de recepciones.

Al despedir Komura á Witte en lo alto de la escalera, le dijo:

«De hoy más somos amigos, y espero que lo seremos siempre.»

Protestas contra una empresa

Varias personalidades de Albacete han entregado al conde de Romanones una exposición pidiéndole que exija á la Compañía del ferro-carril del Mediodía el cumplimiento de las bases del contrato, por las cuales se obligó á establecer una doble vía entre Albacete y Chinchilla y á poner un tren directo entre Valencia y Cartagena, y otro entre Albacete y esta última estación, á fin de evitar el trasbordo en Chinchilla, ninguna de cuyas bases ha tratado siquiera de cumplir.

Pide además que se hagan en la estación de Albacete las obras necesarias para que resulte un poco decorosa.

El ministro ha pedido á los gobernadores de Albacete, Alicante y Valencia, los datos y antecedentes necesarios para proceder después con actividad y energía, á fin de que se cumpla el contrato en la debida forma.

## Los bizcarras

Seis jóvenes de la plutocracia vizcaína subieron al Monte Calvario, en Lequeitio (Bilbao), é izaron una bandera bizcarrarrahaciendo después jirones y quemando una bandera nacional.

Un caballero que presencié el hecho, gritó «Viva España», y fué apaleado por los seis jóvenes.

Las autoridades han aparentado no enterarse.

Se comenta mucho el suceso, por tratarse de personas todas ellas conocidas en Bilbao.

## La insurrección árabe

Telegrafían de Aden, comunicando detalles de un sangriento encuentro habido entre los turcos y los insurrectos árabes.

Cuando estos iban á evacuar el pueblo de Sana, después de haberlo destruido, apareció un cuerpo de tropas turcas compuesto de más de 30,000 hombres, el cual derrotó tan completamente á los árabes, que estos quedaron destruidos.

Los turcos se proponen demostrar é incendiar todos los lugares de los árabes.

## Confidencia en Berlín

Berlin.—El canciller Príncipe Bulow ha celebrado una larga entrevista con el embajador francés.

## La demostración de Francia

Un periódico alemán dice que una demostración naval de Francia sobre las costas de Marruecos sería inofensiva, pero que una acción militar, y al propio tiempo la ocupación de Ujda, sería mucho más seria y podría peligrosamente complicar la cuestión.

Añade que Francia obrará prudentemente sometiendo á un arbitraje la cuestión del súbdito argelino, en lugar de apelar á los procedimientos militares cuyas consecuencias es imposible prever.

## Declaración de Komura

Interrogado el barón Komura acerca de las noticias que vienen del teatro de la guerra, anunciando el combate que se ha librado recientemente entre rusos y japoneses, ha declarado en primer lugar que se muestra satisfecho del resultado de las conferencias. Después añadió que no convenía dar mucha importancia al telegrama de Lydziapondza anunciando la inminencia de un ataque de parte de los japoneses.

Dijo el plenipotenciario japonés que de una parte y de otra existe una gran tensión, y nada tendría de extraño que se recibiese un telegrama análogo de las líneas japonesas.

## En acción de gracias

Dicen de Nueva York que el archimandrita ruso, acompañado de veinte sacerdotes y 70 coristas llegó á aquella ciudad para celebrar un servicio de acción de gracias después de la firma de la paz.

Asistirán á dicha función religiosa los miembros de la colonia rusa.

## ¿No es auténtico?

Algunos periódicos de Londres se niegan á conceder autenticidad á los documentos relativos á la paz que publicó «Le Matin».

## No se confirma

Los periódicos ingleses no confirman los rumores que circulaban estos días de una posible revolución en el Japón como consecuencia del tratado de paz.

## Cuando se conocio la paz

Cuando se firmó el tratado de paz, los fuertes de Portsmouth dispararon 21 cañonazos y la población se engalanó.

## El recibimiento á Witte

De San Petersburgo dicen que se prepara allí un gran recibimiento á Witte, cuando llegue á aquella capital á fines de este mes.

## Impresión de los bellgerantes

Comunican de San Petersburgo haberse recibido un telegrama de Lindiapondza anunciando que los japoneses han hecho avanzar hasta el frente de sus posiciones todas las tropas que tenían á retaguardia.

Los soldados japoneses muestran muy contentos de que la paz se haya concluido, pero los oficiales superiores desean la continuación de la guerra.

En el ejército ruso predomina la convicción de que una batalla próxima les daría la victoria. Sin embargo los mejores oficiales comparten la opinión formulada por uno de ellos: «Me espanta la paz como soldado, si bien como ciudadano la deseo ardientemente.»

## La ratificación del tratado

San Petersburgo.—El corresponsal del «Rouss», en Portsmouth, confirma que la ratificación del tratado de la paz tendrá lugar 50 días después de la firma. La ratificación será seguida de la suspensión de las hostilidades.

## Situación grave en Tokio

Los periódicos de Berlín publican telegramas afirmando que en Tokio reina una gran efervescencia, temiéndose graves sucesos.

## Huelga de mineros

En la mina Miravaso, de Bilbao, se han declarado en huelga 700 mineros, pidiendo el relevo de un cabo de la guardia civil.

## El atentado de Barcelona

Comunican de Barcelona que á pesar de las grandes pesquisas á que viene dedicándose la policía en busca del autor ó autores del atentado, aquellas no han tenido ningún éxito.

Con tal motivo reina mucho pesimismo temiéndose que este crimen social quede impune, como ha sucedido con otros.

Las autoridades barcelonesas son objeto de muchas y agudas censuras, tildándose de negligentes é ineptas.

Los comerciantes se reunirán hoy ó mañana para acordar las medidas que deben tomarse, en vista del estado de indetenso en que se encuentra la ciudad.

## Los rebecos en Miramar

San Sebastián.—Hoy han llegado los rebecos que fueron cazados por el Rey y acompañantes en los Picos de Europa.

Los animales se muestran indómitos y fieros, y en grandes jaulas han sido trasportados al Palacio de Miramar.

## El Rey Leopoldo en París

Dicen de París que ha llegado á aquella capital el Rey de los Belgas, Leopoldo I, procedente de Bruselas.

## El gobernador de Sakaline

Ha llegado á Marsella el vapor «Tonkin». Los tripulantes han manifestado que habían traído á bordo hasa Singapur, en donde desembarcaran, al gobernador de la isla Sakaline y á los restos de la guarnición rusa.

## En Marruecos

Los telegramas expedidos de Tanger anuncian que continúan desarrollándose en aquel imperio graves sucesos provocados por las habillas que niegan la obediencia al Sultán.

Son muchas las que han levantado las armas contra este, temiéndose que los europeos sufran las consecuencias.

La cuestión marroquí preocupa á las cancillerías.

## Cuestiones electorales

Comunican del pueblo de Corcuñón (Coruña) que entre liberales y conservadores han tenido lugar varias colisiones, reinando en ambos bandos gran excitación.

Resultaron algunos heridos y contusos.

El Alcalde se vió precisado á concentrar la guardia civil ante el temor de que se repitiesen las opresiones.

Los ex-ministros señores Gasset y Marques de Figueroa, candidatos por la Coruña, al conocer la noticia conferenciaron por telegrama el Ministro de la Gobernación señor Garcia Prieto.

Dicen de Gerona que se ha celebrado en aquella capital un mitin de propaganda electoral.

En dicho acto el señor Salmerón pronunció un valiente y elocuente discurso, siendo ovacionado.

## De Marruecos

Telegrafían de Tanger que las luchas entre los moros angherinos y las tropas del Raisuli se van en carnizando habiéndose librado acciones de importancia.

El Sultán enviara refuerzos á fin de combatir con ventaja á los insurrectos.

## Incendio en un vapor

El vapor inglés «Chatham» que conducía setenta toneladas de dinamita con destino al Japón, al atravesar el canal de Suez se incendió, haciendo explosión y quedando el buque completamente destruido.

Los restos del Chatham han sido aislados y temiéndose queden cajas de dinamita sin explotar, ha sido suspendido el tráfico por el canal.

## Acto de caridad

El Obispo de Malaga ha puesto á pública subasta su cruz pectoral y su anillo para destinar sus productos á mitigar el hambre que reina en toda aquella diócesis.

Este acto ha sido elogiado por los diocesanos todos.

La nobleza de Málaga trata de allegar recursos para socorrer á los hambrientos.

Le ha ofrecido cinco mil francos del anillo y cruz pectoral, esperándose que se tasen en mayor cantidad.

## Romanones

El ministro de Agricultura señor conde de Romanones ha salido de San Sebastián para esta corte.

## Movimiento político en Mahón

### De nuestro corresponsal especial

Mahón 6 (á las 13)

### Mitin en San Luis

En el pueblo de S. Luis se celebró anoche un mitin, el cual se vió muy concurrido.

Reinó mucha animación, prodigándose los apausos á todos los que dirigieron la palabra á la concurrencia.

### Otro mitin

Para esta noche los republicanos tienen anunciada la celebración de un mitin en Villa-Carlos.

Se hacen grandes preparativos para el mitin que el próximo viernes por la noche se celebrará en esta ciudad, en el Teatro Principal.

Ha llegado.—Impresión de los republicanos

Esta mañana han llegado procedentes de Palma de Mallorca los señores Cifre y Parera.

He conversado con los señores Pen y Martí, los cuales han resumido sus impresiones diciendo que confían en el triunfo de la candidatura republicana, manifestando de paso su creencia de que resultará cierto el rumor que ha circulado de que se retiraba de la incha el candidato liberal, señor Weyler. No ha podido confirmar el rumor de referencia.

Marques

## Teatrales

### Debut de la Compañía

Ante numerosa concurrencia, en la que figuraba la élite de Palma, hizo su presentación la compañía dramática italiana del Sr. Garavaglia.

La obra representada fué la comedia de Giorgieri-Contri y Signorini *El Capitan Fracassa*, obra excelente para debut de una compañía por el número de personajes que en la misma toman parte y por ser de época.

*El Capitan Fracassa*, remede de la obra maestra de Rostand *El Cyrano de Bergesae* es de una trama verdaderamente interesante y novelasca estando rimado con pulcritud é inspiración, por lo que fué del agrado del público, quien lo demostró repetidas veces.

La interpretación resultó cuidadísima y esmerada por parte de la señora Farina y del señor Garavaglia, quienes encarnaron con cariño y acierto sus respectivas partes de *Isabel* y *Barón de Ligognac*, escuchando aplausos en distintas escenas y al final de varios actos.

El conjunto de la compañía forma un cuadro bastante armónico, esperando para ello que la temporada sea benéfica para el arte dramático.

El *atrezzo* y decorado presentado anoche fueron de gran propiedad y buen gusto.

La función de anoche, además del atractivo del debut de la compañía, ofreció el de la inauguración del hermoso vestíbulo, obra que dá relieve á la fachada del teatro y comodidades al público, mereciendo de este justos elogios.

## ¿Familia intoxicada?

Sobre las once de la mañana de ayer, una familia que vive en la calle del Hornabeque núm. 12 del Arrabal de Santa Catalina, compuesta por el vecino Cristóbal Mora y dos hijas de éste, vióse presa de fuertes dolores de estómago.

Avisado el facultativo señor Villalonga fueron asistidos por este el que dijo que tenían un cólico.

Dichos individuos parece ser que momentos antes de sentirse indispuestos comieron queso y uvas que habían comprado en una tienda del mismo Arrabal, y se sospecha que es debido al queso la indisposición que sintieron.

Enterado del hecho el jefe de la guardia municipal señor Cubí practicó las pesquisas consiguientes que dieron por resultado el procurarse un trozo del queso que consumió dicha familia y otra muestra del mismo que fué recogida en la tienda que lo vendió.

El queso es del llamado *mahónés*, y según manifestación del dueño de la misma, de la misma clase ha vendido en la presente temporada más de cuarenta kilogramos.

Por disposición del Alcalde señor Font y Monteros las muestras serán sometidas al análisis en laboratorio higiénico municipal.

En estado de los individuos que al parecer se hallan intoxicados era esta mañana, relativamente satisfactorio.

## Leche adulterada

El veterinario municipal D. Lorenzo Riera Fullana, continúa la enérgica campaña que con el beneplácito del público ha emprendido entre los expendedores de leche adulterada, sorprendió ayer tarde en el Arrabal de Santa Catalina á uno de estos que llevaba dos cántaros conteniendo leche que al ser sometida al lacto-densímetro resultó aguada.

En su consecuencia y por ser dicho individuo ya reincidente en esta clase de faltas el facultativo municipal anteriormente citado cumpliendo un acuerdo del Ayuntamiento puso el hecho en conocimiento del juzgado municipal del distrito de la Lonja.

Escritas las anteriores líneas nos enteramos que el Alcalde señor Font y Monteros dispuso que la leche decomisada fuera llevada al Asilo del Temple y que una muestra de la misma sea sometida al análisis en el Laboratorio higiénico municipal.

Mucha extrañeza nos ha causado la disposición del señor Alcalde máxime cuando por la profesión que tan dignamente ejerce no ignora las funestas consecuencias que para las pobres asiladas que la consuman, puede ocasionar dicho líquido dado el caso de que contuviera sustancias nocivas á la salud.

## NOTAS MUNICIPALES

Hoy á la una de la tarde debe reunirse la comisión de Obras.

En el negociado de Reemplazos se interesase la presentación del soldado Antonio Alemañ Ripoll para entregarle la licencia absoluta.

Para mañana á la una están convocadas las comisiones de Gobierno y Policía y Fomento y Beneficencia.



## D. GABRIEL MULET Y MIR

HA FALLECIDO

después de recibir los Santos Sacramentos

(E. G. E.)

Sus desconsoladas hijas, hermanos, hermana, sobrinos y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma á Dios, asistir al rosario que se rezará esta noche á las nueve en la casa mortuoria acto seguido á la conducción del cadáver á su última morada; como también al turno de misas que en sufragio del alma del finado se celebrará el próximo lunes en la parroquial iglesia de Santa Cruz desde las ocho hasta las doce de la mañana.

Casa mortuoria; Mar 49-2.º

No se invita particularmente.

# TINTORERIA

## La Maravilla Barcelonesa

El dueño de este establecimiento de caso de servir al público al ofrece sus servicios con prontitud y economía en lavar y teñir toda clase de ropas usadas, como son: vestidos de seda, lana y algodón, tanto de caballero como de señora, militares y de cura, sin necesidad de deshacerlos; también encontrarán un inmejorable servicio en el lavado de sombrillas, cortinas, alfombras, portiers, mantas de cama y esteras, etc., etc.

Especialidad en el negro Paris para lutos y toda clase de colores sólidos.  
Especialidad en el lavado en seco.

PLATERIA 5, cerca la iglesia de Santa Eulalia

# VAPORES DIRECTOS

Línea de la América del Sur  
Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe. saldrá el día 30 Septiembre del puerto de Barcelona el vapor español

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

## LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para la Canarijs, Habana, Santiago de Cuba, y Veracruz, saldrá del puerto de Barcelona el día 15 de Septiembre el vapor español

# Martin Saenz

Nota.—La carga para dicho vapor debe embarcarse para Barcelona hasta el día 13 corriente dando aviso a los representantes de la Compañía en ésta.

Para Canarijs, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 30 del corriente el vapor

NOTA.—Se suplica a los señores cargadores avisen a la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida.  
Para más informes: dirigirse a los señores Martínez y Planas, Representantes.—San Juan 20.—Palma.

# Grageas Farré

## DE LECITINA PURA DE HUEVO Y CACODILATO DE SOSA

Hasta la fecha son reconocidas estas grageas como el mejor depurativo el único más eficaz.

Son un reconstituyente de primer orden, tonifican el sistema nervioso y enriquecen la sangre a la vez que la purifican modificando solo la parte mala al revés de otros depurativos que la rebajan en general perjudicando el organismo.

Sus efectos son tan rápidos y seguros que a las pocas tomas se manifiesta un bienestar general del individuo ó de la persona que padece.

Los que tienen humores herpéticos, ven desaparecer con su uso las manifestaciones de esta enfermedad que sienten en diferentes partes del cuerpo.

Las señoras que tienen localizado el herpes en la cara y que les afecta el cutis, observan la mejoría poniéndoseles la piel fina, y del color natural.

Venta, en todas las farmacias.—Representantes: Boscaus, Sucesores, Plzaa de Cort, número 8.—Palma de Mallorca.

# OFICINA DE FARMACIA

## y Laboratorio Químico-biológico

# de José F. Rey

Exactitud en el despacho de recetas, elaboradas con agua esterilizada.

Oxígeno químicamente puro para inhalaciones, en balones previamente esterilizados y para inyecciones subcutáneas, conforme al método empleado por los Doctores Thsery y Schmeltz en los hospitales de París y Alemania respectivamente.

Especialidad en la preparación de medicamentos esterilizados.  
Laboratorio especial para análisis de orines, sedimentos y cálculos urinarios.

Preparación de seactivos y líquidos valorados para volumetría.

Bolses 1 y 3 de Maloc

# LOEGHES

LA MARGARITA

Gran fábrica de productos refractarios / de gré

# M. CUCURNY

Propietario de las minas de tierras refractarias  
Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas para hornos, tamaños y formas según croquis.  
Ventas de tierras refractarias.  
Fábrica: Bordeta, Teléfono número 3,27  
Despacho: Princesa y Cotonero 6, Teléfono 64 Barcelona.

# HISTOGE I LOPIS

CURACION radical de la TUBERCULO IS Recomendado por todas las eminencias médicas.  
Unicos importadores:—Centro Farmacéutico.—Palma de Mallorca.—Auror, Ferrat y 3, Madrid.

# EL RABIOSO DOLOR

DE

# MUELAS CARIADAS

Desaparece sin peligro antes de un minuto si se aplica el

**Aibaf Sedna** (Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia). No se trata de un remedio preventivo, como son todos los elixires que se anuncian, sino de un remedio QUE VENCE EN EL ACTO a esos dolores, que parece que van a gotar los horrores del sufrimiento, destruyendo también la feidez que la caries comunica al aliente.  
Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad a DOS pesetas bote.

# EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA del PELO

## EL TRICÓFERO PADRO

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evite la caída del pelo y mantenga la cabeza en estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.



Venta en todas las buenas Farmacias

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los eritemas, herpes, seborreas, sarna, erisipela y en general, las enfermedades de la piel. Insubstituíble en las enfermedades del aparato digestivo del hígado y especialmente de la mujer. No se vende, el agua a medida, sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito, Jardines, 15, Madrid. Los corchos están sellados.

Más de medio siglo de uso universal en bebidas y en baños

4 á 8 ptas.

por día

Se desean personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año á domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos nuestro trabajo.

Dirigirse: Compañía LA COL-MENA, U. U. U. U. 5, Calle Elisabets.—Barcelona.

# Mediana de Aragon

Aguas y Sales naturales purgantes

Sulfatadas-Sódicas-Litónicas-Magnesianas

No exigen régimen

Sea de efecto seguro—No irritan jamás

MEDALLA DE ORO — PARIS 1900

Sales naturales para Loción y Baño

Obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas

Eficacísimas en el Reumatismo, Gota y Artrismo en todas sus manifestaciones.

De éxito seguro en el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas y demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.

Insubstituíbles para las afecciones de las vías Génito-Urinas de la mujer.

SALFOS DE FILAR

Para preparar La mejor agua de mesa

La más económica



LA QUE NO TIENE RIVAL

para todas las afecciones del

Estómago, hígado, riñones

é intestinos

é infalible contra la OBESIDAD

Véndense en cajas de diez paquetes para diez litros de agua en todas las Farmacias y principales Droguerías.

Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Jové y Blanco—Plaza de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósitos en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

# SOCIEDAD GENERAL

DE

# TRANSPORTES MARÍTIMOS A VAPOR DE MARSELLA

Servicio del mes de Septiembre de 1905

Línea para el Rio de La Plata

El día 21 de Septiembre saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires el vapor francés

# PROVENCE

admitiendo carga y pasaje.

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 5 de Septiembre para Bahía, Rio Janeiro Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

# POITOU

Admite carga y pasaje para dichos puntos.  
Consignatarios en Barcelona: R. POL y Comp.ª, Dormitorio de San Francisco, 25. pral.

# Vinos legítimos

Valdepeñas legítimo, 0'40 pesetas litro.—Ranciete superior 1' primera, 0'50.—Ranciete superior segunda, 0'40.—Binisalem viejo tinto 0'50.—Alicante tinto, 0'40.—Alicante id., 0'30.—Vinagre blanco superior, 0'40.—Rancio seco, 1'00.—Rancio dulce, 1'50.—Moscatel primera, 1'50.—Moscatel segunda 1'00.—Moscatel tercera, 0'75.

Santo Cristo número 10

# NO MAS VELLO

20 años de éxitos es el mejor garantía de que las «POLVOS cosméticos de Franch» quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil á las personas del sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin irritar el cutis.—2'50 pesetas bote.—Se vende en las principales farmacias y en Palma, en la de Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera 14, y en el Centro Farmacéutico.

# LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros establecida en Bilbao

CONTRA INCENDIOS

Capital social 100.000,000 de pesetas

Garantías depositadas 50.000,000 de pesetas

Esta gran Sociedad Española es la que se ha creado en el mundo para el negocio de Seguros con el mayor capital social, ofreciendo como garantía importantísima á sus asegurados el ser administrada por el Banco de Bilbao bien conocido por su respetabilidad y concepto.

Sub-Director en Palma: Gabriel Mulet, Marina 54